

НА АФГАНСКОЙ ГРАНИЦЕ

15 февраля 1989 года по всем каналам телевидения был показан вывод последних подразделений 40-й армии из Афганистана по мосту через реку Аму-Дарья. Это видели миллионы телезрителей, но мало кто знает, что первыми входили в Афганистан и последними его покидали подразделения пограничных войск. Долгое время это было закрытой темой. И лишь в 1986 году в «Комсомольской правде» появилась большая статья о пограничниках-афганцах.

Владимир Васильевич Побойкин, наш земляк, полковник в отставке, хорошо помнит то памятное время и боевую службу пограничников. «Перед вводом 40-й армии в Афганистан, – вспоминает Владимир Васильевич, – в пограничных отрядах, охраняющих государственную границу с Афганистаном, были сформированы сводные боевые отряды (СБО), задачей которых было, опираясь на хорошее знание местности, прилегающей к государственной границе со стороны Афганистана, обеспечить проход частей и соединений через опасные участки».

В дальнейшем такие отряды до 1982 года использовались для прикрытия наиболее опасных участков государственной границы со стороны Афганистана, уничтожения бандгрупп вблизи границы, получения развединформации в интересах охраны границы. В середине 1981 года, когда обстановка на границе с Афганистаном стала обостряться – участились случаи обстрела пограничных нарядов, местного населения с территории Афганистана, попытки захвата местных жителей бандогруппами, устройство засад на пограничные наряды, минирование дорог на нашей территории – советское правительство приняло решение о вводе штатных подразделений пограничных войск в Афганистан. От каждого пограничного округа было направлено по одной мотоманевренной группе численностью от 300 до 400 человек в пограничные отряды, охраняющие границу с Афганистаном.

7 января 1982 года первая из них, которой командовал майор В. В. Побойкин, прибывшая в Термезский пограничный отряд, вошла в Афганистан и разместилась на окраине г. Мазари-Шариф. В задачи мотоманевренных групп (ММГ) входило: защита государственной границы СССР со стороны Афганистана от вооруженных провокаций, уничтожение бандформирований в зоне ответственности, ведение разведки, сопровождение колонн с грузами, охрана газопровода, идущего со стороны Афганистана в СССР.

Пограничным войскам была определена зона ответственности шириной 100 км от линии государственной границы и вглубь Афганистана вдоль всей советско-афганской границы. «Каждый месяц мы проводили боевые операции, – вспоминает Владимир Васильевич. – Вместе с другими мотоманевренными группами блокировали, окружали район расположения бандгрупп, а затем афганские батальоны шли «чистить» блокированные кишлаки. Были и потери. За год в моей ММГ погибли 2 человека, около 20 были ранены. Наши пограничники исключительно добросовестно относились к выполнению служебных обязанностей, проявляли храбрость при выполнении боевых задач. При выводе советских войск из Афганистана ММГ прикрывали выход частей 40-й армии и последними пересекали границу. А несколько подразделений пограничных войск по просьбе правительства Афганистана остались выполнять свои задачи до середины 1992 года. Через Афганистан прошли более 60 тысяч пограничников. Все они награждены правительственными наградами, а восьмерым присвоено звание Героя Советского Союза. При ведении боевых действий не обошлось без потерь: при оказании интернациональной помощи народу Афганистана

погибли 518 пограничников, в том числе 130 офицеров, 17 прапорщиков и сверхсрочников, 97 сержантов и 274 рядовых. Память о них будет вечно в наших сердцах».

В. В. Побойкин до 15 мая 1983 года проходил службу в Афганистане. В поселок Хичаури Закавказского пограничного округа, где оставалась жена с двумя маленькими дочерьми, и домой, к матери в Полоцк, летели письма о том, что он находится в командировке в Средней Азии. И лишь через полгода, случайно, жена узнала, что он в Афганистане. Оправданная ложь, ведь она характеризует офицерскую заповедь – чтобы дома не волновались. Затем подполковник Побойкин до июля 1986 года служил начальником штаба Пянджского пограничного отряда на советско-афганской границе. В память об Афгане у ветерана пограничной службы остались награды – орден Красной Звезды и орден Красного Знамени ДРА.

... С самого детства у полоцкого паренька была мечта – стать военным, и он сделал все для ее осуществления: закончил Московское Высшее пограничное командное Краснознаменное училище КГБ СССР, служить на погранзаставу на Южных Курилах поехал уже с женой Галиной, с которой познакомился в г. Новополоцке. Закончив Военную академию им. М. В. Фрунзе в 1977 году, служил в Закавказском пограничном округе, после Афганистана – в Симферополе, Кишиневе, на Чукотке. И только в 1992 году перевелся на родину, в Полоцк, командиром формирующегося тогда Полоцкого пограничного отряда, где служил до выхода в запас в 1996 году. Всего нелегким будням пограничной службы им отдано 32 года.

«Я всю жизнь занимался любимой работой. Ведь без этого служить на границе тяжело», – говорит Владимир Васильевич. И эта его любовь, и, несомненно, командный дух передались и семье: жена Галина служила прапорщиком, младшая дочь Татьяна – лейтенант Полоцкого погранотряда, старшая дочь Наталья работает в Витебской таможне. Владимир Васильевич поддерживает связь с офицерами, с которыми служил в Афганистане. Совместно с ветеранами Полоцкого погранотряда, среди которых 22 офицера и прапорщика выполняли интернациональный долг в Афганистане, участвует в общественной работе. «Пользуясь возможностью, я искренне поздравляю всех, кто прошел через Афганистан, и их семьи, с 26-й годовщиной со дня вывода советских войск, – говорит ветеран-афганец. – Желаю крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!»

Тамара Филимонова